

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 6 frt., negyedévre 3 frt. 50 kr. egy hére 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

Felelős szerkesztő

Koncz Ákos.

Kiadó s laptulajdonos.

Kutasi Imre

Szerkesztőség: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).

Kiadóhivatal: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).

Hirdetések a legmerszekebb árszámítás mellett vétetnek fel.

Egyes szám 4 kr.

Áldozat és hála.

Debreczen, január 7.

(K—cz). Debreczen sz. kir. város már milliókat áldozott közczélokra. Óriási vagyónából, melyet takarékossgal és különböz tisztes eszközökkel szerzett, nem sajnált adni, valahányszor azt nagy érdekek kívánták. Nem zárkózott el sohasem azok előtt, kik nagylelkűségében bizva hozzá fordultak és boldog volt, valahányszor könyveket törölhetett le kincseivel, vagy vagyónával nagy eszmék megvalósítását segíthette elő.

Debreczen olyan volt minden időben, mint a jószívű gazdag ember, ki szívesen juttat azoknak, kiknek a sors mostoha kezekkel adott az élet örömeiből. Viszonzásul pedig sohasem kívánt egyebet, mint azt, hogy azok, kiket gyámolít jó magyarok és Debreczen hű, önzetlen polgárai legyenek.

Az általános kultúra oltárára tett áldozataival első sorban nagygyá és széppé tette Debreczent. Hallgatott a kor hívó szózatára és jól tudta, hogy csak azon nagyobb városoknak van biztos jövője, melyek a haladás zászlójára írt eszméket megértik. Bölcs és a közélet terén dus tapasztalatokat szerzett vezetői szilárd kezekkel, gondnal, szeretettel és férfi lelkük egész nemes ambíciójával arra törekedtek, hogy Debreczen t fejleszszék, kulturáját növeljék és a vidék egyik leghatalmasabb városává tegyék.

Fáradozásaik jutalma a mai Debreczen szépsége, erőteljessége, polgárainak hagyományos egyenessége, melyet nem tud megtevesztetni a ravaszság, a farizeusi tetetés és kételkedés. Nagy vagyona, mely függetlenségének biztosítéka, esze, melynek gondolatait nemesen érző szívében szűri keresztül, egyéni intelligenciája, mely a legelőkelőbb helyet biztosít számára a vidéki nagy városok között együttvéve azt eredményezték, hogy Debreczen nagy lépésekkel haladt minden téren anélkül, hogy vagyónilag csökkent volna hatalma.

Corregióról beszélnek, hogy egy alkalommal, midőn Rafael egy képét meglátta, bár elbájoalta őt a mesteri színezés, így kiáltott fel: *Anchio sono pittore. Èn is festő vagyok.*

Debreczen nem követte a nagy mester talán kissé túlnézertes példáját, nem hivalkodott tetteivel, nem kürtölte világgá kincses ládája megnyitását, hanem éveken keresztül aggódó figyelemmel tanulmányozta önmaga belső és külső életét, megvigyázta szíverését, nem palástolta el fogyatkozásait, s ha valahol a város testén sebeket látott, azokat a türelem olajával gyógyította. Talán lassabban haladt, mint más városok, de biztosabban. Nem épített légvárakat, hanem biztos és szilárd alapokra helyezte alkotásait, nem feledve, hogy aki homokra építi házáat, az retteg a legkisebb vihartól is, mely romba döntheti minden pillanatban hitvány munkáját.

Husz évi haladásának láttára azonban az igazságos szemlélő kénytelen bevallani, hogy Debreczen minden tekintetben sikerrel dolgozott és nem lett soha méltatlan fényes multjához, nagy tradícióihoz. Főiskolájáról egy világ beszél és ennek nagytudomány tanárait a külföld is ismeri. Népoktatására pazar kézzel szórja az ezreket, mert tudja, hogy egy város szellemi és anyagi nagyságának kezdőpontja a helyesen vezetett iskolai nevelés. Egyéb kulturális intézményeit, melyekben bővelkedik, humanisztikus intézetei, melyekben enyhületet talál a fájó szív, vigasztalást a nyomor, kenyeret az éhező, a szeretet és könyörület sugarát a sir felé hajló mindmind azt bizonyítják, hogy Debreczen bölcsen használja vagyónának kamatait és biztos lépésekkel halad dicsőségének zenitje felé.

Egyik nagy alkotásának kövekből formált tanuja az a hatalmas palota, melyet nemrégiben az igazságügynek emelt, már előzőleg is sokat áldozván az igazságszolgáltatás oltárára. Körülbelül hatszázezer forintot tesz ki azon összeg, melyet Debreczen e czímen kiadott.

Debreczen sohasem vágyott a dicséretre. Önmaga erejéből élt és éppen azért nem hunyázkodott meg sohasem a hatalom előtt. Polgárainak egyenes, puritán lelkülete nem vágyott szolgáló lánczok után. Egyenes volt a szíve, egyenes az esze. — Debreczent nem vezették pórászon soha. Történelme tiszta, mint a ragyogó napsu-

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZAJA.

Csalódások.

— A debreczeni Hirlap eredeti tárczája. —
Irta: Szathmáry Zoltán.

I.

Késő ősz ülte meg a tájat. Szintelen fakó volt az egész mindenség, kivéve a bágyadt napsugárt, mely mintha csak tovább akarta volna halogatni a természet agóniáját, előkandikált a foszlányos, piszkos felhők közül.

De nem volt a ryogásában semmi melegség, csupa ridegség, nyomán nem enyhült meg a hűvös, erősen átázott talaj, nem gomolygott langyos párázat a szántóföldek színe felett, hol haloványan, beteges színnel zöldelt az őszi vetés.

Az erdő felől az országot felett nagy csapatba verődve vonult a város felé a varju sereg. — Azt az egypár színehagyott, fakó zöld levelet, ami ott küszködött a haldokló lással a fák fiatalabb galyain, — egymásra pergette le az északnyugat felől támadt szél . . .

Kopogtás, jobb napokat látott urasági kocsit tartott a kis mezőváros felé a nagyon rossz országuton. — Lassan haladt, óvatosan kerülgetve a kátyukat, a mélyen szántott kerékvágást.

Óreg, őszhaju ember hajtotta a lovakat. Csak úgy volt öltözve, mint a kis városi gazdák, kék posztóba, amolyan olesó felébe, a melyeken hamar fog a gyürődés. — Lát-

szott a ruhán, hogy ünneplőnek használta a gazdája, hogy sokáig állott valahol a láda fiába.

Lehet, hogy valamikor uri-kocsis libériát viselt a vén ember, ami most már nem illene semmiképen ahoz az ütött-kopott hintóhoz, mnynek le volt eresztve az ernyője a hűvös idő daczára is, — talán azért, hogy ne mutogassa olyan szembeszökölög az elárvultságát.

A kocsis hátsó ülésén egy sápadt arcú fiatal ember ült, fázósan húzva bele magát utiköpenyébe. — Szivarozott s koronként köhögött. Köhögött szárazon, nyilvánvaló, hogy nagyon megzaklatta a köhögés a fiatal ember mellét, — de azért erősen szívtá, rágta s szívtá, mereven bámulva maga elé.

Nem tekintett ki a határra egyszer sem, az igaz, hogy nem is sok gyönyörködni valót találhatott benne. Csak oda bámult a pirosfehér koczka lábtakaróra, vagy kitudja mire s hallgatott.

Hallgatott és szivarozott. És köhögött. Az a jószágos arcú öreg ember pedig ott a hajtó ülésén minduntalan visszafordult, mintha kíváncsi lenne, vajjon nem maradt e le valami a kocsiról, vagy ki tudja mért?! Látszott rajta hogy szeretne vala kinek valamit mondani, talán annak a sápadt képű fiatal embernek ott a hátsó ülésén, már a nyelve hegyén volt a szó egy pászor, ki is nyitotta a száját, azután mintha meggondolta volna magát, mérgesen a lovak közzé vágott, összeszorítva ajkait.

A másik pillanatban pedig már meg kellett bannia hevesességét s visszakellett szoritani a

gyeplőt, mert az erősebb zökkeésre mindig köhögés szorongatta annak a sápadt képű fiatal embernek a torkát, a ki ott ült a kocsis hátsó ülésén és csak hallgatott erősen szivarozva.

II.

Dobby Albert egy sürgönyt kapott a fia orvosától.

A sürgönyben csak az állott:

— Kázmért hazaküldtem, várjátok kocsival.

Az öreg Dobby nem épen rendén valónak találta a dolgot, de nem is gondolt semmi rosszra. Az orvos a család régi barátja volt nálla lakott a fővárosban Kázmér. Most épen az utolsó vizsgájára készült. Miért hagyja most ott a fővárost, nem tudta az okát lelteni, de hát ha neki úgy tetszik, legyen.

Erzsike, az öreg ur egyik távoli, árva rokona, kit úgy fogadott magához Dobby, mikor a felesége elhalt, nagyon elhalványult erre a hírre.

Még az öregnek kellett esititgatni.

Hogy lehet valami komolyabb dologra gondolni. Fél a fiu a vizsgától, nem akar tanulni, jobb is lesz itthon.

Mikor aztán begördült az ócska mohos zsindegyű kastély kapuján a kocsis elébe sietett a fiának, hát belenyilallott a szívébe valami. Az Erzsikének meg ott a tornáczon, oda kellett támaszkodnia a korláthoz, nagyon halvány lett az arca a leánynak, a szeme mintha megnevésedetett volna.

Az öreg kocsis leségítette a fiatal urat a kocsiról. Kázmér megölelte az apját hosszan, forrón, szótlánul.

gár, annalesésben nem szégyelhet egy betűt sem. Nem hajhászott, nem keresett kegyeket, nem henyélt, nem stagnált, de öntudatosan haladt boldogulása célja felé. Imádta a házat, törhetlenül ragaszkodott koronás királyához és polgárainak szíve összeforrt az együttes szent akaratban és munkában.

Az elismerés azonban neki is jól esik. A munkás megérdemli az ő jutalmát, főleg ha vihar és égető napsugár se gátolja őt munkájában. És éppen azért jól esik kiemelnünk, hogy a kir. ítélőtábla átadásának ünnepségén körünkben időző igazságügyminiszter teljes elismeréssel szól Debreczenről, mely magasztosan tölti be azt a hivatást, mely neki osztályrészül jutott.

A miniszter szavaiból is kisugárzó meleg elismerést azzal is tetézte és még becsesebbé tette, hogy szokatlan nagy kísérettel jött el városunkba. Magával hozta két államtitkárát és tárczájának kiváló embereit.

Mi azt hiszük, hogy nem csalódunk ha a miniszter ily ünnepélyes formák közt való látogatását nem pusztán udvariasságnak tekintjük, hanem annak, hogy a miniszter ez által is ki akarta fejezni Debreczen iránt érzett nagybecsülését.

Erdey Sándor igazságügyminiszter, mióta a Beszkid alján remek beszédét elmondta, beírta nevét a magyar ember szívébe. Most pedig, hogy Debreczenben megismertük örömmel tapasztaltuk, hogy a lángoló hazafiság, a szív nemességével és a lélek idealizmusával van benne egyesülve.

Az ő ünnepélyes megjelenése nem volt más mint hála Debreczen iránt, mely milliókat áldoz a kultúra oltárára. A miniszter személyesen és tanuk jelenlétében akart meggyőződni azon nagy alkotásokról, melyek Debreczen áldozatkészségét hirdetik.

Ugyanilyen szótlan volt az öreg kocsis is, meg Erzsike, akik némán, sokat mondólag néztek egymásra. Az öreg kocsis tekintetében több volt a szájalom, az Erzsikéjébe meg a fájdalom, ami úgy megtépi a gyönges szívet.

Ez történt akkor, mikor Dobby Kázmér leszállt a kocsirol, de nem tudott szólni az apjához a fájdalmas szakgató, köhögéstől.

III.

A vacsoránál már tréfálkozott. Lassan, vontatottan beszélt, de nagyon sokat. Mintha nagyon, de nagyon sok mondani valója lett volna s félt volna attól, hogy nem mondhatja el.

Csak az apjához beszélt inkább, a leánynyal csak közönyös szavakat váltott. Ekkor mondta el, hogy valamelyik mulató helyen összekocczant egy társával s az azután a mellébe szurt. Nem akartak róla írni, különben sem érdemes a dologról beszélni, katona dolog az egész.

Az után mondta, hogy hazavágyott. A vizsgát majd leteszi, de különben sem akar nyilvános pályára lépni.

Megundorodott a zajos élettől. Ide jött haza s a gazdasághoz lát, segít az apjának, úgy is friss, fiatal erő után kívánczik itt minden.

Az öreg ember csak hallgatta, mit beszél a fiu. Hogy megváltozott. Először ámulva, azután megdöbbenéssel.

Valami megvillant az öreg ember agyában, egy fájó hur megpattant a lelkében, de nem szólt semmit, rábólintotta a fejét mindegyre.

A miniszter meg volt elégedve a látottakkal, megszerette Debreczen s mint mondá szívét itt hagyta köztünk, megígérve, hogy nemsokára eljön ismét hozzánk.

Adja a Gondviselés, hogy a miniszter második látogatása ismét gyarapítsa egy levélkével Debreczen dicsőségének koszoruját . . .

Belföldi hírek.

(A csaczei választás.) A csaczei kerület képviselője Ráth Péter lett, a kit 371 szavazattal választottak meg Csernoch János 220 szavazata ellenében. A választás este 10 órakor ért véget.

A magyar liturgia. Foglalkoztunk mi is azzal a hírrel, mely szerint a római pápa encziklikát adott volna ki, a melyben nemcsak megtagadta a magyar görög katolikus egyházfőnek azt a kérését, hogy magyar hitközségeikben a szertartás nyelvül a magyart használhassák, hanem egyenesen megtiltotta a már itt-ott használt magyar liturgikus könyveknek egyházi funkciókban való alkalmazását.

Ez a hír nem csupán a sajtóban és a kormánykörökben okozott feltűnést, hanem nyugtalanságot az ungi, zempléni, beregi szabócsi abauj megyebeli görög katolikus hitközségekben is. Nálunk és különösen Zemplénben nagy izgatottsággal tárgyalják a kérdést és továbbfejlődésének eshetőségét emlegetik, a melyek immár a végletekhez tartoznak. Ezért örömmel jegyezzük fel a következőket:

Értésülésünk szerint a dolog ekképp áll: A pápa nem küldött encziklikát, hanem igenis a Congregatio de propaganda fide-től, a melylyel a magyarországi gör. kat. egyházmegyék a hitelét és a szertartás dolgát illetőleg közvetlen összeköttetésben állanak — érkezett egy privát jellegű breve.

Minthogy a pápa, mint a katolikus egyház feje, annak dogmatikus, erkölcsi diszciplináris fegyelmi ügyeiben, (a mely utóbbiakhoz a szertartás épségének és tisztaságának megőrzése is tartozik) döntő szóal bir: az ő

beleegyezése nélkül a liturgián változás nem tehető s még csak az említett breve után kerül az ügy a pápához Erre nézve a munkácsi-egyházmegye főpásztora november hónapban kimerítő és megokolt fölterjesztést tett Rómába és remélhető, hogy ennek alapján a magyar liturgia ügye, a jogos magyar álláspontnak megfelelően s mindnyájunk megnyugtására és megelégedésére fog rendeződni.

Külföldi hírek.

(A pápa betegsége.) A tegnap elterjedt aggasztó hírekkel szemben a római felhivatalos köznyomatos azt jelenti, hogy a pápa állandóan oly jól érzi magát, a mint ez az ő agg kora mellett lehetséges. Szokásos életmódját nem is módosította semmiben. A mai napra nézve már megengedte, hogy igen sokan jelenhessenek a miséjénél, a mely után a ritusok kongregációjában fog elnökölni. Lapponi dr., a pápa orvosa, e hírek valóságát megerősíti. — (Vilmos császár a párbajról) Vilmos német császár a következő rendeletet adta ki. „Akarom, hogy tisztjeim párbaj esetén az eddiginél is többször kerüljenek, magánviszálykodások és sértések, a melyeknél a békés megegyezés az állás becsületének megsértése nélkül is lehetséges. A katonatiszt jogtalanságnak tekintse, hogy egy más valakinek a becsületét sértse. Ha azonban elhamarkodva, vagy izgatottságában hibázott, úgy lovagiasan jár el, ha nem ragaszkodik jogtalanságához, hanem módot nyújt a békés megegyezésre. De épp úgy az is, a kit a sértés ért, a békejobbot elfogadni tartozik, a mennyire azt az állás becsülete és a jó erkölcsök megengedik. Akarom tehát hogy a becsületbírósg ezután a becsületügyek kiegyenlítésénél már e világra is közreműködjék. E kötelességet azzal a lelkiismeretes igyekezettel teljesítse, hogy békés megegyezés létesüljön. — (Anarkista tüntetés.) Tegnap egy meeting befejezése után több száz szocialista és anarkista nagy tüntetést rendezett. A meetingen tiltakoztak a barcelonai anarkisták kivégzése ellen, onnan pedig a spanyol követség elé vonultak s kiabálni kezdtek: Le Carnavas sal! Éljen Kuba! — A rendőrség szétkergette a tüntetőket s közülök többeket letartóztatott.

VI.

Mikor Kázmér lefeküdt, Erzsike az ebédelőben elszedte az asztalt. Már akkor ki volt sirva a leány szeme.

Az öreg Dobby nem szólt semmit csak ment a leányhoz s hátrasimitotta a haját. Azután meg két reszkető kezei közé szorította az arcát s megcsókolta a homlokát. És akkor már az öreg ur szemei is tele voltak könnyel . . .

Később rendezgetés közben ráakadtak egy karosszéken a Kázmér utiköpenyére. Erzsike épen felakarta akasztani mikor kiesett a kabát zsebéből egy divatos fénykép.

Egy feltűnő szép asszony arc képe. Látott a képen, milyen égetők, perzselők lehetnek a szép szemek pillantásai. A hajában gyönyörű diadém pompázott. Szép vastag, illatos lehetett az a haj; drága nagyon drága az az ékszer. Az ajka husos, élveteg volt az asszonynak bizonyára; de sok hamis csókot tudnak adni az ilyen duzzadt ajkak. Mosolygott a szép nő. De sok emberre is mosolygathatott világegyetében.

Az arc kép hátuljára egy sor írás volt írva.

„Az én hősmnek.“

Az öreg ur, meg Erzsike sokáig nézték a képet, az arcot is, az írást is. Most már értettek mindent. És egyet gondoltak abban a percben, mikor a másik szobából kihallatszott a Kázmér görcsös köhögése:

— Abból a köhögésből talán még kigyógyulsz valahogy, de abból a másik sebből ott a sziveden lehet, hogy soha . . .

1877

50/1 a.m. Debr. Hirlap

A „nyilt-tér.“

Debreczen, január 7.

Hogy olvasóink valamelyes újdivatu, szabadalmazott gorombaság feltalálását ne várják tőlünk soraink czimét, mint kezesség mellett kibocsátott delikvenst is, csak az idézés békőiban merjük kissé szabad-lábra helyezni, és csak azért, hogy ökelmét, mint társadalmi életünk egyik sűrűn szereplő alakját, szerény egyéni nézetünk szerint, a tapasztalás fáklyájánál kissé megvilágítsuk.

A szabadság az emberi léleknek egyik legdrágább kincse. Hogy mily értékes kincs a szabadság, bizonyítja a történelem, melynek lapjain ragyogó betűkkel vannak feljegyezve a véres áldozatok és a majdnem természet-fölötti erőt igénylő törekvések sorai azon nemzetek életében, melyeket a balsors, életök folyamán, hosszabb, vagy rövidebb időre szolgáltatásra juttatott.

Ha a szorosán vett erkölcsi (vallás-erkölcsi) élet irányát a templom mellett az iskola szabja meg: úgy a tágabb értelmű erkölcsi életre (állami és társadalmi életre), a szorosabb értelemben vett erkölcsi életből fejlődött s a kultur-népeknél szokássá, — szokásból természeté vált köztisztesség, talán mondhatom, köz-morál mellett, mindenestre a szabad-sajtó gyakorol döntő befolyást. Amde, hogy a szabad-sajtó, a tágabb értelemben vett erkölcsi élet követeléseinek szószólója lehessen; hivnek kell maradnia tradícióihoz, hivnek kell maradnia magához a fenséges ideához, melyet nevéhez fűz s a melynek érdekében zászlóját először kibontotta: maradjon szabad s ne váljék szabadossá soha. sem közvetve, sem közvetlenül!

Avagy a sajtószabadság missiójával összeegyeztethető e a napjainkban divó nyiltterezés? a hol ember embert, kicsinyes okok miatt, sokszor minden emberiességet kizáró kíméletlenséggel támad; epébe mártott tollal felsorolja egy élet tévedéseit s botlásait; aztán a „nyilatkozat“ végén a nagy közönséghez szól: ítéljen az általa tönkre silányított erkölcsi nyomorék felett. De milyen elemekből áll, az illetén ítélkezésre szólított új bíróság? Bizonyára sokkal csekélyebb köztük azok száma, kiktől tanultságukból s műveltségükből kifolyólag tárgyilagos ítéletet várhatnánk; mint azoké, a kiknek ítéletére úgy vádló, mint vádlott, vajmi keveset ad. Csak hogy itt még egy nagyobb bökkenő is van: a tanult és művelt emberről lehetetlen fel nem tételezni az okosságot; az okos ember pedig előbb meggyőződik és csak azután mond ítéletet, kevésbé kényes dolgokban is; annyival inkább a nyilttéri nyilatkozatok felhívásánál, melyek legtöbbször nem egyebek, mint a jóízlés, a szemérem és a köztisztviselőség — kintpadra hurcolásai.

A nagyobb, az okosan gondolkodni alig tudó elem sokkal készségesebb, röktön kész az ítélettel: ma pálezát tör a vádlott fölött; holnap pedig — midőn a választ elolvassa — a tegnapi vádlót deklarálja erkölcsi-halott-nak. E készséges erkölcsi-bíróságot alkotók tengernyi tömege már a nyilt-terek emlőjén nőtt fel; ezeknek (pénz, vagy élet) vér, vagy becsület kell!

Nagyon érdekes látni, midőn az ily új-ságolvasó közönség új laphoz jut; megnézi, van-e valami nyilt tér? Ha nincs, szomoruan dobja félre: „Nincs most az ujságban semmi érdekes!“

Bizony szomorú állapot, hogy van ily érdekes lelkű közönségünk; s még szomorubb,

hogy vannak sokan a művelt névre igényt tartók között is, kik nem pirulnak e származás becsület-evőknek inyök szerint való tápot nyújtani: és a kik kénytelenek még az oly hitvány mentőszálba is belekapaszkodni, mint az ily lelkiszegények ítélete.

Ha valaki, akár mint hivatalnok, akár mint privát ember bünt követ el, — a törvény ellen cselekszik, így csak törvényes fórum lehet hivatott fölötté ítéletet mondani; s a sértett fél is csak ezen az uton szereshet elégtételt. A nagy közönség ítéletére való appellálás, felvilágosult századunk téveteg divatos álláspontja, mely, míg közvetlen czálját tekintve, a „nesze semmi fogd meg jól“ — val egyenértékű: közvetve, mert boiránykozott, — bár nem tudatosan aknamunkát folytat a közérköcsiség ellen.

Távol legyen tőlünk, mintha a fentebbiekben vázolt nyilt terezési kérdésben a sejtónak aktív szerepet tulajdonítanék. A sajtót csak annyiban hibáztatjuk, hogy ez abnormis kinövést oly sokáig türi tsstén s az e téren mutatózó erkölcsi visszahatásnak tétlen szemlélője.

Legyen csak a magyar sajtó lefelé is figyelmes szemlélő, be fogja ismerni, hogy igazam van nekem, ki a vidék egy félre-eső zngából ügyelem az élet egyes mozzanatait.

Borsody László.

Egyről-másról.

Farsang elején.

Az élet részint sietős, részint rövid, az embereknek nincs érkezésük a várakozásra. Nem várnak tehát Vizkereszt múltára sem, hanem novemberben is táncolnak és deczem-berben is pofozkodnak: Az ember, ha tánczos, sohasem tánczoihat eleget; mindig marad olyan táncz, amelyet nem járt és olyan pofon, amelyet vagy nem adott, vagy nem kapott. Táncz ez affér lévén a farsang alkotó elemei érthető, hogy a telhetetlenek a hivatalos farsangidőn kívül is kiveszik a részüket ezekből az alkotó elemekből.

A jókedv nem tartja be a hivatalos óráit, hanem ezen az időn kívül is működik. Jókor kezdi a munkát és későn hagyja el. — Aki fog-kony a mulatásra, akit a sorsa rákényszerít a mulatásban való részvételre, — nem panaszkodhatik, illetőleg igenis panaszkodhatik: sok az alkalom és hosszú az idő a vigalomra.

Amazok természetesen a leányok, az asszonyok és a fiatal emberek, emezek, az ellenkezőik: az apák, a férjek és az öregek. — Amazok nem tudják elég korán kezdeni a mulatást, emezek attól félnek, hogy nagyon hamar kell majd bevégezniök. Nem is magát a mulatást, hanem csak a lehetőségét. — Amazoknak a megtoldott farsang is rövid, ezeknek a rövid farsang is hosszú. Mert azoknak csak jókedvvel kell győzniök, ezeknek azonban a jókedv ellenkezőjével, a pénzzel. — Azok a tücskök, akik télen tánczolnak, ezek a hangyák, akik nyáron hiába gyűjtöttek. Kifordítják a tanulságos mesét, mint a hogy különben is ellentétei minden tanulságnak.

De tánczoljon bár az emberiség vizkereszt előtt is, az igazi jókedv és az igazi rossz kedv csakis a három király beköszönte után kezdődik. Addig csak estélyek és mulatságok vannak, amelyeken az ember nem marad hajnalig s amelyekhez a fölrissített tavalyi ruha is jó.

A bál, az igazi haddelhadd, csak vizkereszt után szakad az apákra és férjekre és köszönti a lányokra és feleségekre. Csak ezután kell hajnalig virasztaniok amazoknak a bálon késő éjszakáig dolgozniok a bálért. — Csak ezután lesz boldogsággá a jókedv emezeknél. Ma kezdődik a nagy átalakulás, érthető, hogy izgatottan néz ma az emberiség a holnapba. — Vajjon mit hoz és mibe kerül. Vajjon meddig tart és hogyan mulik el? Amennyi kérdés, annyi reménység és aggodalom.

Hány életsors dől el abban a néhány hétben, amelyen a jókedv udvart tart, hány álom váltódik át keserű valósággá, hány jövőről derül ki, hogy hiába fűződtsk hozzá remények! A jókedv jegyében a boldogtalanság is születik, nemcsak a boldogság. Jó — lesz vigyázni a legpirosabb hangulat közepette is. A bolondságok ideje hamar mulik, de nem minden elkövetett bolondság mulik el vele. És nem egy okosságról derül ki csak idők múltán, hogy a bolondságnál is alacsonyabb színvonalon jár. Mert az okosok is a maguk idejének tartják a farsangot. — Azok a különös aritmetikusok, akik azokkal a tényezőkkel is számítanak, amelyről csak később világlik ki, hogy ismeretlen mennyiségek voltak. A báli teremben is ki kellene szegezni azokat az

Óvakodjatok a tolvajoktól! fölírásos táblákat. A tolvajoktól, a kik a boldogságtól fogyasztják meg a gyanutlanokak. Töbnyire maguk is gyanutlanok.

Talán ez a komolykodás is bolondság. Hadd szaporítsa az általános bolondériát. A maskara farsangi alak, hadd mehessek fekete kámzsában a vigadók közé. A muzsika elfojtja a prédikációt, a jókedv eloszlatja a komorságot. Álljunk sorba, kezdjük el az első figurát!

Irodalom.

Vadvirágok. Előkelő, diszes kiállítású könyvecske jelent meg a könyvpiacon ily czímmel. Egy dalos könyvecskeben, mely tele van szebbnél szebb vadvirágokkal, Bölönyi József gyűjtötte össze e kis könyvecskeben verseit, melyek közül mutatóba itt közlünk egyet.

Fütyül a rigó az ágon,
Nem kapok én a leányon,
Mert a leány mind azt mondja:
Gyerünk babám a templomba.

Gőzös után megy a waggon
Nem kell nekem özvegy asszony.
Ez is olyan, mint a másik
Valamennyi férjhez vágyik.

Legel a gulya a réten,
Férjes asszony kell én nékem,
Ha megölel, ha rám nevet,
Tudom, hogy igazán szeret.

A gázvilágítás jövője.

— Mesésen olcsó világítás. —

Debreczen, jan. 7.

Mig Debreczenben évek hosszú sora óta vajudik a közvilágítás ügye, mig érdekelt körök gyűlésén csak meddő vitatkozás az eredmény, ha ugyan ezt egyáltalán eredménynek lehet nevezni, mig a város szívéhez közeleső mellék utcákon valóságos istenkísértés, így különösen télen a korán beálló esti órákon is a közlekedés, addig a tudomány halad s a korszakot alkotó találmányok egymást érik.

Ilyen korszakot alkotó találmányról értesülünk minden kétséget kizáró helyről, mely mellett háttérbe szorul petroleum is s egyes

szegényebb, vagy kevésbé jómódu családoknál is olcsóbbá, mesésen olcsóbbá teszi a világitást.

Az új találmány belga eredetű egy belga főmérnök találmánya, aki találmányára már szabadalmat is nyert.

A találmány alap gondolata az, hogy a gázt már hevített állapotban hozzák a levegővel érintkezésbe s ez óriási fényerőt ad neki, olyannyira, hogy az új módszerű világítás képes 700 gyertyaerejű lámpákat szolgáltatni, míg pl. a nálunk használt Auer-égek alig 60 gyertyaerejű fényvel égtek.

De a nagy fényerő mellett a bámulatosan csekély fogyasztás az, a mi a Somzée és Greyson észszerű égőjének nagy sikert biztosít.

Kerülne pedig ez a mostani árak szerint óránként 4 és nyolcz tized krba, míg az eddigi módszer szerint Argand lámpánál 50 krajczárba, Auer égőnél 16 krba, kerül.

Az „észszerű égő“ óránként 300 liter gáz fogyasztása mellett 30 carcel fényével ég, ami megfelel ugyanannyi most használatos körégő, u. n. Argand lámpa világításának, a vagy 9—10 Auer-égő fényerejének.

Ebből látható, hogy nem csak az utcai világitást lehet az új találmánnyal olcsóbban eszközölni, de a fogyasztott anyag csekélységével oly olcsóvá teszi a gázt, hogy a mellett háttérbe szorul még a petroleum is. Egy félliter petroleum 8—10 krajczár, ezért a pénzért az észszerű égő 16—20 napi világitást ad az említett feltételekkel, míg a petroleum talán 3—4 napit.

Ez egyszerű számítás értesüléseink szerint teljesen alapos. — A gáz mellett a rendszer mellett rövid időn a legszegényebb házba is beleszen vezethető. a mi pedig tisztasági és közbiztonsági szempontból ép oly fontos eredmény, mint a mennyi gazdasági haszna lesz ennek a fogyasztókra és gyárosra egyaránt.

Az új módszerű lámpákkal való világítás kérdése már csak napok dolga. Kíváncsian várjuk azt a próbát s velünk bizonyosan a nagy közönség is, hiszen az új találmány hivatalosan sok tekintetben új képet adni egész környezetünknek. Gázzal főzni, sütni, fűteni és világítani eddig csak jobb módú embereknek való volt, ezután legalább a gázvilágítás, mindenkinek hozzáférhető lesz az olcsóságával.

NAPI HIREK.

Debreczen, jan. 7.

Időjárás.

A központi meteorológiai intézetnek Debreczenbe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható:

— Január 7. —
— Száraz — Fagy — Később borulás. — Hő emelkedés. —

Farsang.

Mire huszonnégy órára való homok leperget az idő vén óráján, megszűnik siralomvölgye lenni ez a föld s vidám mulatozók eliziumává válik: beköszönt a farsang. Az idén kivált érdemes is némi czéczót csapni a tiszteletére, mert aránylag hosszn léssen uralkodása. Nyolcz hét!

A mulatni vágyóknak talán kevés, de egy csörgősipkás fejedelem uralkodási idejének elég hosszu, leányos anyák meg éppen tulságosnak találják!

Nyolcz hét! Hány báli ruha gyürődik össze ez idő alatt, hány szabó számla regél mindennél ékebben a drága farsangról, hány fiatal leányszív ismeri meg az első heves dobogás gyönyörűségét, hány daliás ifju szédül bele egy-egy veszedelmes, asszonyi szemmelységes örvényébe és hány frakk kerül elő a királynak nevezett, közhasznu kulturális intézetből!

Boldog fiatalság, mely ennyi bolondságot követhet el hivatalosan megállapított törvényes határidőn belül. Boldog ifjuság, melyet nem rémit el az öregeknek szánakozó axiómája: fiatalság—bolondság!

Am szakaszsa le az ifju ember minden órának virágát, mert eljövend az idő, mikor

vérző szívvvel fog majd keseregni a fölött, hogy immár nincs virág a számára, a melyet leszakaszthasson s virág helyett nem talál csak hervadásra.

— **Debreczen város közgyűlése.** Debreczen szabad királyi város ujonnan alakított törvényhatósági bizottsága első rendes közgyűlését február 28-án tartja meg, gróf Dégenfeld József főispán elnöklété alatt. A közgyűlésnek számos, igen fontos tárgya lesz.

— **Számonkérőszék a városnál.** Debreczen város számonkérőszéke legközelebbi ülését február 30-án délelőtt kilencz órakor tartja meg gróf Dégenfeld József főispán elnöklété alatt, a városháza nagyteremében. Ez alkalommal még a régi tisztviselői kar számol el a múlt évben teljesített munkálatokról.

— **A beteg vármegye.** Mint a legmélyebb részvétellel értesülünk, gróf Dégenfeld József főispán ágyban fekvő beteg s erős influenza gyöttri. Remélhetőleg azonban rövid idő alatt teljesen felépül. — Szöllőssy János vármegyei tiszti főügyész szintén már napok óta veszélyes betegen fekszik difteritiszben. Állapota annyira komoly, hogy kezelő zselő orvosa, dr. Losonczy Álmós vármegyei tiszti főorvos már két ízben volt kénytelen a szérum beoltást alkalmazni.

— **Tanács ülés.** Ma délelőtt Simonffy Imre polgármester elnöklété alatt tanács ülés volt a városházán, melyen folyó ügyek nyertek elintéztést.

— **Hivatalos eskü letétel.** Az ujonnan kinevezett Kósa Barna számvevősegi gyakornok és Sarkózi József rendőrbiztos, ki az I-ső ker. kapitánysághoz van beosztva s ki a napokban foglalja el hivatalát, ma délelőtt tették le a hivatalos esküt a városházán.

— **A csendőrség beosztása ez évre.** Az első csendőr kerület, a melyhez tudvalevőleg a debreczeni szárny is tartozik, most küldötte meg gróf Dégenfeld József főispánhoz ez évre szóló beosztását, a melyből közöljük a következő bennünket érdeklő adatokat. Az első csendőrkerület parancsnoksága Budapesten van parancsnoka Stesszer György ezredes. Az egész kerület áll a budapesti, aradi, nagy-váradi, kecskeméti és a debreczeni szárny a kából. Van összesen tizenöt szakasz, 1 pótkeret és a gödöllői külön tiszti keret. A kerület kiterjed Pest, Arad, Békés, Bihar, Szilágy, Hajdu és Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyékre. Van a kerületben összesen 29 tiszti, 805 gyalog, 370 lovas csendőr összes létszám 1175. Gyalog 6rs van 130, lovas 57, vegyes 2, összesen 189, a lóállomány 365 tesz ki, a debreczeni szárny parancsnoka Göttmann Bódog, idetartoznak a kisújszállási szolnoki és debreczeni szakaszok. Ez utóbbi Borhy Sándor hadnagy parancsnoksága alatt. A debreczeni szakasznak tizenegy őrs van és pedig Debreczenben 9 lovas csendőrrel, Vámos-Péresen, Hajdu-Böszörményben, Nánáson, Balmaz Ujvárosban, Nádudvaron, Tetétlenen, Egyeken, Püspök-Ladányban és Hajdu-Szoboszlón 6—6 lovas csendőrrel. A Hajdu-Hadházi őrsön a létszám öt gyalog csendőrből áll. Az egész csendőr kerület 45923 □ kilométer területen fekszik és 3,064,250 lakossal bír. Egy csendőrré 37.68 □ km. terület és 2655 ember esik.

— **Hajdu-Böszörmény képviselőválasztói.** Hajdu-Böszörmény város központi választmánya a napokban tartotta Somossy Béla polgármester elnöklété alatt ülését, hogy a folyó évre érvényes bíró képviselő választók névjegyzékét egybeállítsa. A városban, mint önálló választókerületben összesen 1439 választópolgár van.

— **Elgazolás.** Lám Sándor petroleum szállító kocsijával indult ma reggel utnak Cséh Sándor kocsis s széles jókedvében rendkívül sebesen hajtott és Nagy Csapó utca elején Czapek Gyula asztalos tanoncz került a kocsi elé s a vigyázatlan kocsis természetesen — elgázolta. — A fiu sérülései

nem súlyosak. A vigyázatlan kocsis a rendőrség szigoruan megbünteti.

— **A kir. itélőtábla ügyforgalma.** A debreczeni kir. itélőtáblánál Saipel Sándor kir. itélőtáblai irodaigazgató elkészítette a múlt december hóról szóló kimutatást. E szerint a múlt hóban elintéztetett üléseben 465, ülésen kívül 119 polgári ügydarab ülésben 372 és ülésen kívül 180 büntető ügydarab. Az összes hátralék a kir. itélőtáblánál ez idő szerint 345 ügydarabot tesz ki.

— **Ajánlott szaklap.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a Sztéryni József által szerkesztett Magyar Iparoktatás című szaklapot egy, a városhoz intézett leiratában melegen ajánlja.

— **Tanári helyettesítés.** A debreczeni kereskedelmi akadémia felügyelő bizottsága tegnap délután ülést tartott, melyen a főreáliskolához kinevezett Horvay Róbert tanár helyének ideiglenes betöltéséről intézkedtek. A megüresedett helyre nem választanak ideiglenes tanárt, hanem a tanár urak maguk között felosztják a távozott tanár tantárgyait aprilisig mikor is a megüresedett tanári székre pályázatot hirdet az igazgatóság.

— **Vadászat** Jó idő jár Nimród hiveire, Debreczen határán nagy a nyul-állomány. Csak egy kis hó kellene. Tegnap a Halápon volt hajtóvadászat, melyen a debreczeni vadásztársulatnak tagjai és meghívott vendégek 28-an voltak jelen. Összesen 54 nyul került zsákmányra. Vadászat végeztével barátságos vacsora volt a halápi csárdánál, mely a késő hajnali órákig tartott.

— **Községi határok rendezése.** Az igazságügyminiszternek tudomására jutott, hogy egyes községi elöljáróságok csakugy sundambundám egymás között minden bírói beavatkozás kikérése nélkül intézték el a vitás határkérdéseket. Az igazságügyminiszter ezt a körülményt tudomására hozta a belügyminiszternek, ki most leiratban figyelmezteti a vármegyei hatóságokat, hogy a községi elöljáróknak a határkérdéseknek egymás között való elintézését a fegyelmi eljárás terhe alatt tiltsák be.

— **Előkészületek az Emke bálra.** A minden évben fényes sikerrel járt Emke bál megtartása érdekében az intézők már ez idén is megtették a szükséges lépéseket. A bál elnökői Kaszányi Endréné, Berger Henrikné és Vargaférfő Ferenczné urnők már a napokban összehívják az Emke igazgatóságát és választmányi tagjait, hogy a bál idejére vonatkozólag megállapodjanak.

— **Rövidlátók a közös hadseregnek.** A közös hadügyminiszter néhány héttel ezelőtt elrendelte, hogy a legénység látóképessége orvosilag megvizsgálassék. A vizsgálatnál kitűnt, hogy a legénység közül igen sokan nem bírnak oly látóképességgel, a melyet a hadi szolgálat megkövetel. A rövidlátókat megfigyelés végett a kórházakban helyezték el, vagy pedig orvosi felügyelet alá helyezték. Az eredmény azonban az lett, hogy ezek nagyrészesét, mint a katonai szolgálatra alkalmatlant, el kellett bocsátani. A sorozásnál eddig a hadkötelesek látóképességét nem vizsgálták meg, hanem megelégedtek azzal, ha a hadköteles kijelentette, hogy látóképessége kifogástalan. Most — mint értesülünk — elfogják rendelni, hogy a sorozásnál megjelenetek szeméit és látóképességét orvosilag megvizsgálják, hogy később a mostanihoz hasonló bajok elő ne forduljanak.

— **A rendőrség a múlt hóban.** A debreczeni rendőrség, dacára annak, hogy kevés személyzetből áll s hogy az őrző egységek végig járhat egy utcát, még is derekasan viseli magát s ugyancsak tisztítja a várost a csavargóktól. Kitűnik ez abból is, hogy a múlt hó folyamán összesen 70 közveszélyes egyént tolonczolt el a város területéről. E hónap alatt letartóztatott a város területén lopásért 13, gyilkossági kísérletért 1, testi sértésért 2, rendőri kihágásért 82, összesen 98 egyént. Ezek közül a kir. ügyészségnek 16 embert, küldött megbüntetett 82-öt.

— **Leforrázta az arcát.** R u d i s Sámuel debreczeni napszámos együtt élt csak egy hitre Horváth Mariskával, a ki nem a legbékésesebb természetű leányzó volt már akkor sem, mikor a deli, szép arcú Rudis először rávetette a szemét. R u d i s Sámuel sok zaklatásnak, veszekedésnek volt kitéve a nő részéről, nem esoda hát ha borba fojtotta a bánatát. Tegnap jól beborozva állított be lakására késő este, mikor is az asszony nem késett dorgatoriummal fogadni. A részeg ember annyira dühbe borult az erős természetű szemrehányásra, hogy a kályhán egy fazékban levő forró vizet oda öntötte a felesége arcára. Természetesen a forró víz összeégette az asszony arcát úgy hogy, be kellett szállítani a kórházba, hol azonnal ápolás alá vették.

— **Elhunyt urinő.** A férjét szerető hitvesek példányképe huyn el a mai napon, halálhírével városzerte nagy részvétet keltve. Beke Imre városi tisztviselő, kiadó neje Kémery Mikó Mária a ma reggeli órákban elhunyt. Az elhunytat férjén kívül nagy, kiterjedt rokonság gyászolja. Legyen a hű nőnek könnyű, nyugodalmass siri álma.

— **A belügyminiszter s az egyházi házasságok.** A kormány napról-napra inkább igazolja, milyen méltatlanul illették az egyházpoltikai viharok idején azzal a váddal, hogy ki akarja küszöbölni az egyházi házasságkötéseket. A belügyminiszternek ma is érkezett Debreczen városhoz egy rendelete, a melynek keletkezése tisztán a kormányának az egyházi házasságokról való készséges figyelmére vezethető vissza. A miniszter rendeletében elmondja, hogy az anyakönyvvezető a törvény értelmében köteles a felek kérelmére a kihirdetés elrendeléséről díjtalanul, bélyegmentes tanusítványt kiszolgáltatni. Ez arra való, hogy ennek alapján a lelkész a polgári házasságot követő egyházi összejövetelhez szükséges előintézkedéseket fogantathassa. A hercegprímás most arról értesítette P e r e z e l belügyminisztert, hogy a házasságok gyakran nem tulván, hogy joguk van-e a tanusítvány díj- és bélyegmentes kiszolgáltatását igénybe venni, nem kérték azt ki, a minek következtében az egyházi házasságoknál gyakoriak voltak a bonyodalmak és késedelmezések. A miniszter ennél fogva elrendeli, hogy az anyakönyvvezetők a házassági kihirdetés alkalmával minden egyes esetben figyelmeztessék a házasságkötőket, hogy ezt a tanusítványt ingyen megkaphatják.

— **Megint tyuk tolvajok.** Ha disznó nincs, jó a tyuk is. Ilyenformán gondolkozik egy jól szervezett tolvajbanda, a mely csak nem mindennapi követ el egy tyuk lopást, de mind-éddig nem sikerült őket a rendőrségnek kézrekeríteni. Tegnap este az ispotályba látogattak el s H e r c z e g János leánytanítónak tizenkét tyukja bánta meg a vizitét. A gazembereket azonban a tolvajlás közben sem hagyta cserben az akasztófa humor s mind a tizenkét tyuknak levágták a fejét s ott hagyták valamegyit vigasztalásul a károsult tanítónak.

— **Behívás a sorozásra.** Nehány hét múlva már kézhez kapják az 1874, 75 és 76-ban született legények a katonai behívót, melyet halomszámra készít már a debreczeni katonaugosztály. Felkerül a kalap mellé a csinált virág, meg a kis tükrös tarka pántlika. Kamaszlegények hetykén huzzák le a kalapjuk karimáját a szemük elé s alóla sajnálják le a cibilnépséget. Mert hát csak ők a legények, akikre a császárnak szüksége van, azért hivatja őket piros czédulán vizitációra. Meg is mondják az anyjukoknak, hogy már bizony

kár neki zokogni, ha fegyvert kapnak is az oldaluk mellé, nem lesz semmi bajuk. Nem olyanok ők, mint a többiek, azért is hívja őket a császár, mert velök nem bánik el oly könnyen a muszka. Amit pedig a császár parancsol, az szentebb, mint a biblia igéje. Januárban már repül szét a tömérdek behívó czédula, nem ugyan a császártól, hanem a katonai ügyosztálytól.

— **Sok a jókedvű ember** ebben a mi szép városunkban. Erre mutat legalább az a körülmény, hogy a kávéháztulajdonosok sűrű egymásutánban kérik az engedélyt arra, hogy a zárórán túl is szólhasson a hegedű a helyiségükben. Hát ilyen unalmas téli időben nem is igen lehet mást cselekedni, mint nótaszóval verni el az éjszaka sötéttségét. — Ha azután majd a tavasz kipitymallik, bizonyosan nem lesz olyan sok licenzre szükség.

— **A bhajthatlan követelésekről.** Különösen a részvénytársaságoknál kérdés tárgyat képezte eddig, hogy az évi mérlegekben mely követelések irhatók a veszteség-számlára. Ezt a kérdést egy konkrét eset alkalmából most döntötte el a judikatura. A budapesti kereskedelmi és váltótörvényszék ugyanis egy előtte folyamatban tett pörben a kihallgatott szakértők véleményének megfelelően kimondta, hogy a kereskedelmi szokás értelmében mindazok az üzleti követelések, melyek két éven át be nem folytak, rendes kereskedői üzletkezelés mellett az évi mérlegben, mint behajthatatlanok a veszteség-számlára irandók. — A királyi Kuria teljesen magáévá vette ezt a neszetet és egy megállapított bírósági felfogással állnak szemben e kérdésben.

— **Halálozás.** A legbensőbb részvételt vették a következő gyászjelentést: Fájalmas szívvel tudatjuk a felejthetetlen jó apának, ipának, testvérnek és rokonnak N é m e t h y János volt kereskedőnek f. évi január hó 5-én, 72 éves korában hosszas betegség után beállott csendes elhunytát. A boldogultnak hűlt telmesi január hó 7-én d. u. 3 órakor fognak Kossuth-utca 29. sz. házuknál tartandó rövid imával a Kossuth utcai temetőben örök nyugalomra tételét. Mely végzettségételre a boldogultnak rokonait, pályatársait és jó ösmerőseit bánatos szívvvel meghívjuk. Debreczen, 1897, január 5. Bána-tos leánya: Némethy Emma férjével: Dr. Logányi Gyulával. Testvérei: Némethy Erzsébet férjével, Szathmáry Mihályval és gyermekek: Némethy Eszter férjével Kovács Sándorral és gyermekeik: Némethy József és gyermekei. Számos rokonok nevében is. Béke hamvaira!

— **A városháza rabjai.** A mult esztendőben a városháza elhelyezett közigazgatási börtönben nem kevesebb, mint 1255 rab volt elhelyezve. A rabok élelmezése közel 1000 frtjába került a városnak.

— **Duhajodó inasok.** A mesterinasokra sok a panasz az utóbbi időkben. Rankonzátlan, jó szóra, tanácsra nem hajló népszég. Valóságos pánikot keltenek az utczán, mikor iskolából jövet zajongva, dulakodva ellepik az utczát. Két ilyen rankonzátlan inas tegnap este fele megtámadta a járókat is a megdobált nem egy embert, sőt egy szegény asszonyt meg is ütöttek. A két jeles eseménét B o g d á n Lajosnak és H o r v á t h Istvánnak hívják, akik még a K i s s István szabó mester ablakait is bevették. Ez azután nyakon csipte az egyiket s felvezette a rendőrségre, a hol mindketten megkapták megérdemelt büntetésüket.

— **Elszámolás és köszönetnyilvánítás.** A debreczeni jótékony nőgyűlet mult évi december 12-iki tombola estélyéről szóló elszámolás szerint az összes bevétel 543 frt 30 kr. volt. Ezzel szemben a kiadás 424 frt 69 krt tett ki. A tiszta jövedelem a jótékony czélra tehát 118 frt 61. Felülfizettek: Az augsburgi légszeszgyár helybeli igazg. 15 frt. Dr. Popper Alajosné, dr. Balkányi M. Klósné. Dr. Csüllag Kálmán, özv. Böressy Samuelné, ifj. Csanak József, Géresi Kálmán, Benyáts Emilné, S. Szabó József és özv. Hegyi Mihályne 2—2 frt

Szikszay Lajos, dr. Bruckner Ernő, Szöllősy Ferencz 1—1 frt. Gerster Gyuláné 1 frt 50. Tombola tárgyakat a j á n d é k o z t a k: Tóth Béla gyógyszerész, Stegmüller Garster Mari, Varga Károlyné, Paksy Imréné, Kaszanyitzky Endre, Kardos László, Szabó Lajos fia, Zádor Lajos, Berger Henrikné, Geréby Fülöpné, Joó Istvánné, Somogyi Pálné, Bakos Tibor, Szentkirályi Tivadar, ifj. Pájer József, Bosznay J. és Társa, Fisch testvérek, Szöllősi Ferenczné, özv. Komlóssy Imréné és Szabó Kálmáné, akiknek ez uton is köszönetet mond az elnökség.

— **A DEBRECZENI HIRLAP** képes naptárának szétküldését, úgy helyben, mint vidékre, pár nap múlva megkezdjük.

SZÍNHÁZ.

Műsor.

Pénteken: Grant kapitány gyermekei; színmű.

Szombaton: Madarász; operette.

Előkészületen: Kuruczvilág operette és Beesületbíró színmű.

* **E. Kovács Gyula jubileuma.** E. Kovács Gyula a szellemes író és kitünő színész e hó 21 és 22-ikén üli meg negyvenéves színész jubileumát Debreczenben, mint az már előzőleg közösen elhatározták Komjáthy János színigazgatóval. Adtig is, míg az ünnepegről bővebben szólunk, reméljük, hogy Debreczen sz. kir. város művelt közönsége együtt fog ünnepelni régi kedveczével a jubileum napján.

* **Komjáthy János meghívása.** A nagyváradi színügyi bizottság elnöke H o v á n y i Géza érdekes levéllel kereste meg ma Komjáthy János színigazgatót. A nagyváradi színkörre kiírt pályázat január elsején lejárt, azonban K o m j á t h y János a rész előjelektől indítatva, nem adta be pályázatát s most a színügyi bizottság elnöke felszólította őt levellében, hogy e hó 8-áig terjeszse be hozzá a társulat névsorát s pályázati kérvényét. Hasonló megkeresés ment még két másik direktorhoz is.

* **Ujdonságok a színházban.** Számos ujdonság kerül már a legközelebbi napokban színházunkban bemutatásra. A jövő hét folyamán B o s n y á k Zoltán „Beesületbíró” című színműve; „Charitas” a d. Váradi Antal pályanyertes, verses darabja s a „Kuruczvilág” operette kerül előadásra. A napokban megkezdik a próbákat Lecoqu új, szenzációs operettjéből „Ninett”-ből s Audra „Celestin papa” című operettjéből.

Vidék.

— **Hirtelen halál.** Tegnap reggel hirtelen halállal mult ki H. Szoboszlón Kovács László odaváló kovácsmester. A reggeli vonattal Debreczenbe akrt utazni, a vonatra alig hogy felvette az egyik lábát, hirtelen elszédült, a földre zuhant s mire segítségére siettek az állomáson tartózkodó munkások, már halott volt. Kovácsot visszazárlították lakására s az orvosi vizsgálat kiderítette, hogy szívszélhűdés okozta halálát.

— **Mikor a férj öreg...** Az öreg Hajdu János, kereszturi földesgazda tavaly másodszor nősült meg. Egy tüzről pattant fiatal menyecskét vett el. A legboldogabb embernek hitte magát, mert azt gondolta, hogy a fiatal asszony új életet hozt belé. Azonban csalódott, mert a fiatal teremtés csak a pénze miatt ment hozzá és csakhamar kárpolitás után nézett. Örökös patpatvar volt a háznál. Tegnapelőtt esordultig megtelt a keserűség pohara; az öreg szemrehányást tett hűtlensége miatt a feleségének, a ki ezért jól elverte. — A szegény öreg elkeseredésében felment a padlásra és felakasztotta magát. Mire észrevették, már meg volt halva.

— **Tisztújítás Pecze-Szöllősen**, E hó 2-án volt a községi elöljárók választása. Megválasztottak: bíró Szabó János II., bíró Ridi Károly, pénztárnok Kopasz István, gyám Ibude István, esküdtek Paizs István, Fernbaeh Antal, Ridi Sándor, Huve János. — A községbeni szép egyetértésre mutat, hogy noha minden állásra többen jelöltettek, minden választás egyhangú volt.

Különfélék.

+ **Pápay osztályfőnök meghalt.** A kabinet iroda osztály főnöke, Pápay István tegnap délután hatvankilenc éves korában meghalt Pápay halálhírét azonnal megjelentették a királynak, ki azt megilletődéssel fogadta. A király, az udvar és a magyar kormány elhunytát mélyen gyászolják.

+ **A közönséges kakas.** A cigányprimás és az ő hercegnője még nagyban foglalkoztatja a francia lapokat. A L'Echo de Parisban most Bauer Henry, aki jeles kritikus és elmés csevegő, vezércikket írt a „Princesse cyganirol.” Fellengős szavakban írt a cigányokról, akik olyan zenét találtak föl, amely mintha bibliájuk lenne: oly zene ez, amelynek féktelen ritmusában eső zokog az erdő lombjain, távoli menyörgés hangzik, harci mének tombolása, emberek viaskodása érzik; megteremtették a tökéletes légyságu, nyönyörteljes rapszodiákat, amelyben annyi az öröm, a kéjes puhaság, a könnyelműség és gondatlanság... Bauer azonban úgy találja, hogy a modern cigányok már nem méltók a fellengős dicsőretek, mert Strausstól és Millőckertől játszanak. — **Chimay** hercegné olyan, mint valami bécsi operette hősnője; a **Czigánybáró**-nak pendantja a **princesse Cygani**.

Majd ezeket írja Bauer:

— A szőkevény hölgy és olajbarna kutyácskája valóban eredeti látványt nyújtanak és új uton haladnak a dicsőség felé. Néhány nap óta egész serog kíváncsi szállja meg **Bukarestben** a szállodájukat, lesve, hogy mikor jelenik meg a párocska.

Láttnivaló, hogy **Bauer** ur nem alaposabb, mint számos honfitársa. Némi filozofálás után gunyolódik azokon, akik Amerikából kincses madarat hoznak aranyos kalitban. Chimay hercegné is edes, szende, alázatos madárkának látszott, de széttörte a kalitot, megszókött, nagy skandalumot csapott és most járja a világot egy közönséges kakással, aki csunyán kukorikol és akivel nevétséges és teszi önmagát, meggyalázza férjét és jeles családját.

+ **Takács Zoltán megőrült.** Hetek előtt híre járt már, hogy Takács Zoltán a szegedi csillagbörtönben megőrült. A hirt akkor megczáfolni igyekeztek azzal, hogy Takács csak színleli az őrültséget. Ugy látszik azonban, hogy mégsem színlelés volt az őrültsége, mert most azt jelentik Szegedről, hogy Takács Zoltán ma a budapesti gyűjtőfogház megfigyelő osztályára szállítják. A szerencsétlen embert már hetek óta táplálósóval etetik. Budapestre hozatalát az igazságügyminiszter rendelte el Regdon dr. börtönorvos jelentésére, a ki az őrültséget konstataálta Takácson.

+ **Yankee humanizmus.** Amerikai lapok jelentik, hogy több tekintélyes biztosító-társaság gyógyintézeteket akar létesíteni a hegyes vidékeken tüdőbetegek számára. Ezt azonban éppen nem humanizmusból teszik, ellenkezőleg a legjobb üzletre számítanak. Az intézetekbe csak is olyan tüdővésztes beteget vesznek fel, a kiknek az élete náluk lesz biztosítva. Arra számítanak bizonyára, hogy a betegeket jó ápolás mellett minél tovább életben tarthatják és így később kell fizetniök a biztosított összegét.

Közgazdaság.

A kereskedelmi és iparkamara értesítései.

A m. kir. szabadalmi hivatal a következő szabadalmakról küldte be a tárgyak leírását a kereskedelmi és iparkamarához: Rak-társátor. Szélbiztos tolvajlámpa. Elektromos kapcsoló berendezés. Ürmérték a hamisítások megállítására. Ujtások ivóvíz desztilláló ké-

szülékeken. Eljárás fémek, különösen alminium öntvények forrasztására. Szinezőgép játék kártya gyártáshoz. Készülék sör lecsapolására. Ujtások hajtólánczokon. Ujtások reguláris, szegélyes áruk előállítására szolgáló kötőgépeken. Szerkezet vízjárművek hajtására. Párolgató készülék petroleum motorok számára. Vetőgéppel kombinált trágyaszórógép. Liszt keverő és szitáló készülék. Köpeny kályha öntött vas fűtő testekkel. Szivattyu, bányák és ipartelepek számára. Higienikus vizitartó. Melegítő és hűtőkészülék. A szabadalmak leírása és rajzai a kereskedelmi és iparkamaránál megtekinthetők.

A nagyméltóságú kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur értesíti a kereskedelmi és iparkamarát, hogy a belgrádi polgármester megbízott, miszerint elemi iskolák, különböző községi és rendőri hivatalok befogadása céljából több állami épületet helyreálltasson és építkezési vállalkozókkal lépjen érintkezésbe. Az esetleg jelentkezők egyenesen Nicola Stefanovicshez Belgrád polgármesteréhez forduljanak. Debreczen, 1896. Január 1. Kereskedelmi és iparkamara.

Budapesti gabonatársaság.

Debreczen, jan. 6.

— Weisz József budapesti terménybizományi cég jelentése.

Készáru 5 krral olcsóbb

| | |
|--------------|------------|
| Osi buza | 8.39—8.40. |
| Tavaszi buza | 6.89—6.90. |
| Osi rozs | 5.98—6.99. |
| Tavaszi rozs | 3.92—3.94. |
| Osi zab | |
| Tavaszi zab | |
| Tengeri uj | |

Sertés piac. Budapest-Köbánya 1897. január 6.

Magyar elsőrendű Öreg nehéz páronkint 400 klgon felüli sulyban (— krtól — krig. Öreg közép (páronkint 300 400 kgr. sulyban) — krtól — krig. Fialat nehéz (páron — 320 klgon felüli sulyban) — 54 krtól 55 — krig. Fialat közép (páronkint 251 320 klg. sulyban) — 54 krtól 55 — krig. Fialat könnyű (páronkint 250 klgig terjedő sulyban) — krtól — krig. II. **Magyar szedett:** Nehéz (páronkint 280 klgon felüli sulyban) — 52 krtól — 53 krig. Közép (páronként 220—280 kgr. sulyból) — 44 krt — 45 krig. Könnyű páronkint 220 klgig terjedő sulyban — 43 krtól — 44 krig. III. **Szerbiai:** Nehéz (páronkint 260 klg. felüli sulyban) — 54 krtól 56 — krig. Közép (páronkint 220—260 klg. sulyban) — 53 — krtól 54 — krig. Könnyű (páronkint 220 klgig terjedő sulyban) — 49 — krtól 50 krig.

Sertés létszám: 1897. évi január hó 3. napján volt készletben: 6163 darab 1897. évi január hó 4. napján felhajtott 407 drb 1897. január hó 4. napján elszállított 644 drb. 1897. jan. hó 5. napjára maradt készletben 5926 drb. Hizottsertés forgalom változatlan.

CSARNOK.

Híres asszony.

(Vége.)

Épen vissza akart menni a tánczolók közé, mikor Csighe Sanyi előtte termett s kért egy turt. Az asszony megint Molnár Tinkával hozakodott elő:

— Hej, ha megtudja Tinka!

— Higye meg nem tesz az semmit. Majd magam mondom el neki.

— Maga? Pedig az nem lesz mulatságos.

Táncz után Csighe Sanyi helyére akarta kisérni az asszonyt. De az hirtelen dideregve rázkódott össze, mintha csipős szél csapta volna meg kipirult arcát és azt mondta:

— Ne, ne menjünk oda! Jobb volna tán egy meleg kendőt keresni a kocsiiban. Aztán felkereshetnénk a bátyámat ott a másik tisztán.

Taliánné a nyakába kapta a vastag hasaszt kendőt s Csighe Sanyival neki vágott a sötét erdőnek a fákyafény irányában, a mely a másik tisztást világította be.

Olyan édes volt az a szentimentális keringő-muzsika, így átszűrődve a fák sűrű, fekete lombjain, mintha összelelekezett volna a falevelek közt átbuvó csillagsugárral és az asszonyon valami titokzatos, édes borzongás futott végig. Csighe Sanyi karjához jobban hozzásimult s úgy ellágyulva, halkán mondta utána a muzsikának a szöveget. Mintha magához beszélne:

Nyilnak a virágok
Nyilnak a szívek is...

Aztán hirtelen megállott és a fejét is begöngyölte a hasasztkendőbe.

Mikor abbahagyták a keringőt, mentegőzni kezdett.

— Milyen bolondság is jár az én fejemben! Csighe Sanyi elkaczagta magát.

— Nehezen járhat a maga fejében bolondság. Sokkal józansabb maga.

De Taliánné úgy tett, mintha nem is hallotta volna ezt, ő csak a maga beszédjét folytatta.

— Ugy elgondolkoztam a magam sorsán és nagyon fáj a szívem, hogy nem voltam boldog... Pedig én azt hittem valamikor, hogy boldog leszek, nagyon boldog... De nem lettem az.

Itt abbahagyta. Tekintetét arra a rakétára fordította, a melyet a főispáni titkár eresztett fel a közeli tisztáson.

— Látja, Csighe, ilyen volt az én boldogságom, mint ez a rakéta. Egy kicsit fénylett, egy kicsit felszállt, de nagyon rövid ideig világított. Pedig a boldogságnak olyannak kellene lenni, mint a csillagnak ott fenn a magasban. Annak tartós a fénye.

És e szónál az asszony kimerült, tovább nem tudott beszélni. Csighe Sanyi folytatta tovább, az ő hangja is fátyolozott volt és reszketett.

— Igen, igen, annak tartós a fénye. Csak jó kezekre kell bízni a boldogságot és tartós lesz a fénye.

Taliánné keze reszketett a Csighe karja alatt és villogó szemével hirtelen szerette volna befényesíteni azt a sötétséget, a mely őt körülvette.

— Másodszor, mondja csak, hát másodszor lehet-e jó kezekre bízni?

Lehet. Csak az a fő, hogy jó kezekre bizza. Látja, én azt hiszem, hogy jó kezekre bízom.

Olyan határozottan mondta ezt Csighe Sanyi, olyan jól esett neki mondani.

A szép asszony meg összehúzódott egészen, mintha félt volna a sötétségtől. Mert rettenetes sötétség volt körülötte is, meg a szívében is. A szívében talán még rettenetesebb.

Ugy sajnálta azt a csillagot, annak a tartós fényét.

A nagy keserűség egy forró könyecseppet szoritott ki fájdalmas lelkéből azokba a csillagok, mélytűző szemekbe, a melyek most az egyszer nem engedelmeskedtek neki.

Azután hirtelen felszisszent.

— Nedves a fü. Siessünk, mert még meghülök.

Mikor elértek a tisztásra, a monoklis titkár hirtelen felugrott s racsesolva köszönt az asszonynak.

— Épen jó, hogy most jön. Most fogjuk a legszebb...

Taliánné idegesen szakította félbe:

— Hagyjon most engem azzal a legszebb dologgal. Aztán bátyjához fordult.

— Vigyél haza rögtön. Rosszul érzem magam. Ha kedved tartja, azután visszajöhetsz megint.

Bónis kelletlenül fogatott be, de azért vizasztalta a fiukat:

— Ne féljetek, negyedóra múlva itt lesznek. Akkor kezdjük meg az igazi mulatságot.

Ezalatt Taliánné magához szólította Csighe Sanyit.

— Nézze, Csighe, szeretnék magának valamit mondani. Azt, a mit ma beszélünk, ne mondja el senkinek se. Megigéri?

Osighe megnyugtatta :
 — Ne féljen, a nélkül sem mondtam volna el.
 — Kezet rá!
 Mosolyogva fogtak kezét s azután Taliánné hátra vetette magát a homokfutó bőrülésén s dideregve unszolta bátyját.
 — Csak sebesen hajtass.
 Alig mult még tíz óra, mikor már a kisváros kövezetén vágattak a jövéru lovak.
 A Molnár Tinkáék lakása előtt is elrobogtak. A Tinka ablaka még nyitva volt s a nehéz plüsfüggönyökön keresztül az a boldos, furesa keringő aradt ki az utcára :

Nyílnak a virágok,
 Nyílnak a szivék is . . .

A székvárosi korzón nagy lármával harsogott a katonabanda. Világos, tavaszi ruhás leányok és asszonyok nyüzsögtek a vadgesztenyefák között.

Ott volt Taliánné is és édes, csengő kacagással kacagott azoknak a bókoknak, melyekkel kísérete kedveskedett neki.

Utánuk ment két fiatal ur is. Az egyik, a zöldvadászkalapos jelentősen rámosolygott az asszonyra és azt mondta a czilinderes barátjának, a ki valószínűleg idegen volt :

— Látod, ez az a híres asszony, a kiről annyit beszéltem neked. Föltétlen ura ez a férfi szivnek.

Borák Imre

Nép és gyermek előadás leszállított helyárrakkal

DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ

Folyószám 104. XXI. Bérletszűnet (páratlan.)

Pénteken 1897 január 8-án

itt ötödösör :

Grant kapitány gyermekei.

Látványos regényes színmű, dalokkal és tánczszal 7 képben, írta Verne Gyula.

Személyek :

- Harry Grant, kapitány — Szilágyi Vilmos
- Jasacs, fia — Molnár Rózsi
- Mary — gye mekei — Halmy Margit
- Robert — — — Szabó Irma
- Lord Glenoron — — — Vidor Dezső
- Lady Arabella — — — Kiss Irén
- Paganell gergrafus — — — Follinus Aurél
- Wélson kapitány — — — Püspöky Imre
- Eyrton hadnagy — — — Benedek Gyula
- Dick másod korm nyos — — — Sz. Nagy Imre
- Forster kormányos — — — Bejczy György
- Bork matröz — — — Bartha István
- Mriilo matröz — — — Nagy Kálmán
- Bob matröz — — — Sziklay M.
- Elmina neje — — — Kállay Lujza
- Tolkév pattagóniai ember — — — Bekéssy Gyula
- Ószvér hjszcar — — — Rabos Árpád

Leszállított helyárrak.

Holnapután szombaton 1897 január hó 9-én :

A madarász.

Nagy operette 3 felv. Irta Zeller.

Tájékoztató.

A Gönczy-egyesület „Otthon”-a a keresk. akadémia palotájában.

Nyilvános olvasóterem, a kollégiumban nyitva van hétfőn szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10—12-ig.

Famunkatanítás. A kézügyesítő egyesület főfelf. iskolai műhelyében d. u. —4 óráig. Kedden : Előkészítő csoport. Szerdán és pénteken : haladó csoport.

Zene-estélyek.

Az „Arany Bika” kávéházban hetenkint két zene-estély van : hétfőn Rácz Károly, szerdán a Magyariak.

A Hungaria kávéházban minden szerdán, szombaton és vasárnapokon Rácz Károly és Magyar testvérek zenekara.

Az „Arany Bika” vendéglő éttermében vasárnap esténként a Magyar testvérek, Rácz Károly és Veres Tóni zenekara felváltva tartanak zeneestélyt.

Az „Angol királynő” vendéglőben kedden Magyar testvérek, pénteken Rácz Károly és vasárnap Veres Tóni tartanak.

A „Margit”-fürdőben vasárnap és ünnepnapokon d. u. 1/26—1/29 óra közt sétatangverseny. — Játsszik a katonazenekar.

A Corso kávéházban kedden, csütörtökön és vasárnap Rácz Károly és Veres Tóni zenekara tartanak zeneestélyeket.

Szauer Sándor „Arany sas” kávéházba minden hétfőn este Veres Tóni zenekara zeneestélyt tart.
 Vilmos Ferencz kávéházában a Sas-utczai „Otthon”-ban zeneestély hetenként háromszor.

Vasuti közlekedés.

Érvényes 1896. október hó 1-től.

Egységes vasuti idő szerint.

Debreczenből indul :

| | | |
|-------------------------------------|------------------------|-------------|
| Budapest-felé gyorsvonat | reggel | 8 ó. 49 p. |
| Budapest-Nagyvárad felé | délután | 12 ó. 36 p. |
| | este | 10 ó. 31 p. |
| P.-Ladány-Nagyvárad felé) | délután | 8 ó. 48 p. |
| | éjben | 12 ó. — p. |
| Csak P.-Ladányig vegyes vonat. | este | 8 ó. 15 p. |
| Szatmár-M.-Sziget felé | délután | 4 ó. 7 p. |
| Szatmár-M.-Sziget felé | este | 8 ó. — p. |
| | éjben | 3 ó. 05 p. |
| Csak Szatmárig | reggel | 5 ó. 30 p. |
| Miskolcz-Kassa felé) | reggel | 8 ó. 25 p. |
| Miskolcz-Kassa felé) | este | 8 ó. 10 p. |
| Szerencs-S.-A.-Ujhely-Kassa felé | délután | 4 ó. 02 p. |
| | m. á. v.-tól reggel | 5 ó. 28 p. |
| H.-Böszörmény-Büd- (vásártérről) | | 5 ó. 51 p. |
| Szt.-Mihály felé (m. á. v. délután) | | 3 ó. 57 p. |
| | (vásártérről) | 4 ó. 10 p. |
| Füzes-Abony felé | m. á. v.-tól reggel | 4 ó. 43 p. |
| | (vásártérről) | 5 ó. — p. |
| Ohat-Köcs-Polgár felé | m. á. v.-tól d. u. | 4 ó. 12 p. |
| | (vásártérről d. u.) | 4 ó. 24 p. |
| Derecske-Nagy-Léta felé | r. 8 ó. 35 p. és d. u. | 4 ó. 17 p. |

) P.-Ladánytól gyorsvonat.

Debreczenbe érkezik :

| | | |
|-----------------------------------|-----------------|-------------|
| Budapest-Nagyvárad felől | délután | 8 ó. 47 p. |
| | gyo. vonat este | 7 ó. 09 p. |
| | éjben | 2 ó. 40 p. |
| Nagyvárad P.-Ladány felől | reggel | 7 ó. 40 p. |
| Csak P.-Ladánytól | reggel | 5 ó. 12 p. |
| M.-Sziget-Szatmár felől | reggel | 7 ó. 50 p. |
| | délután | 12 ó. 16 p. |
| | este | 10 ó. 16 p. |
| Csak Szatmártól | este | 6 ó. 58 p. |
| Kassa-Miskolcz felől) | reggel | 8 ó. 07 p. |
| Kassa-S.-A.-Ujhely-Szerencs felől | déli | 12 ó. 21 p. |

Debreczenbe érkezik :

| | | |
|------------------------------------|----------------------|------------|
| Kassa-Miskolcz felől | este | 7 ó. 50 p. |
| | (vásártérről reggel) | 8 ó. 09 p. |
| B.-Szt.-Mihály — (m. á. v. hoz) | | 8 ó. 17 p. |
| H.-Böszörményi felől (vásártérről) | este | 6 ó. 40 p. |
| | (m. á. v. hoz) | 6 ó. 49 p. |
| Füzes-Abony felől vásártérről | délután | 5 ó. 23 p. |
| Füzes-Abony felől m. á. v. hoz | | 5 ó. 32 p. |
| Ohat-Köcs-Polgár felől vásártérről | reggel | 7 ó. 50 p. |
| | m. á. v.-hoz | 8 ó. — p. |
| Derecske-Nagy-Léta felől | r. | 7 ó. 25 p. |
| Derecske-Nagy-Léta felől | d. u. | 8 ó. 18 p. |

Budapestről Debreczenbe indul :

| | |
|--|-----------------|
| délután 8 ó. 47 p.-kor érkező sz.-v. reggel | 9 ó. 40 p. |
| az este 7 ó. 09 p.-kor érkező gy. v. délután | 2 ó. 15 p. |
| az éjben 2 ó. 40 " " az. v. este | 7 ó. 05 p. |
| " " 2 - 40 " érk. sz. v. (P.-Ladányig gy. v. átszállással) | este 9 ó. 15 p. |

Budapestre érkezik :

| | |
|-------------------------------------|------------------|
| A reggel 8 ó. 40 d.-kor induló gyv. | d. u. 1 ó. 50 p. |
| a déli 12 ó. 36 " " az. v. | este 8 ó. 10 p. |
| a este 10 ó. 31 " " reggel | 5 ó. 45 p. |

Bérekocsik díjszabályzata.

| | Két lovas | Egy lovas |
|--|-----------|-----------|
| I. Napszámra. | | |
| Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig | 5 | 3 |
| Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1-ig, vagy d. u. 1-től esti 9 óráig | 3 | 2 |
| II. Óraszámra. | | |
| Fél órára | —40 | —30 |
| 1/2 órára | —60 | —45 |
| Egy egész órára | —80 | —60 |
| Minden következő órára | —40 | —30 |
| Az utolsó órán túl félórára v. kevesebb időre | —20 | —15 |
| III. Egyes járatokért. | | |
| Megállapodás és visszamenet nélküli a város sorompói belül | —50 | —30 |
| IV. Meghatározott járatok | | |
| Temetéseknél (valláskülönbőség nélkül), ha a végtisztesség a templomban történik, A temetőbe ki és vissza | 2 | 1 40 |
| A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza A színházba menet | 1 20 | —80 |
| A színházról jövet | —80 | —60 |
| bármely vasuti indóház vagy raktárhoz nap-pal menet vagy jövet kézi táskával | —50 | —30 |
| éjben | —80 | —60 |
| A kocsi mellé elhelyezett minden darab málha után külön 10 krajczár díj jár. | — | — |
| A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, cukorgyár, légszuszogó, kertészeti egylet és gőzmalomhoz menet vagy jövet | —50 | —30 |
| menet és visszajövet egy órai várakozással A nagyerdői fürdőházhoz, polgári vagy katonai lövöldéhez menet vagy jövet | —30 | —60 |
| menet és jövet egy órai várakozással minden következő órára | 1 | —70 |
| Külső barom- és lóvásártérről oda és vissza egy órai várakozással | 1 20 | —90 |
| minden következő órára | —40 | —30 |
| Katonai laktanyához és katonai kórházhoz menet vagy jövet | —50 | —30 |
| menet és visszajövet 1 órai várakozással minden további órára | —80 | —60 |
| | —40 | —30 |

Első magyar orvosilag elősmert mü mellfüző gyár.

GOLDSTEIN KAROLINA

férj. Hoffer

különlegességi füző (Mieder) gyára

DEBRECZEN, főtér, Huber-ház, a megyeháza mellett.

Az orvosilag elismert és ajánlott m. kir. kizárólagosan szabadalmazott

Matiné-füző (Mieder)

gummi-készülék és új szerkezetű Blansettával, egészségi és kecszeljes formát adó voltanál fogva

felülmul minden más gyártmányu füzőt



Folyton nagy készlet.

Képes árjegyzék bárkinék ingyen.

Vidéki megrendelések 6 óra alatt készíttetnek.

Kunz József és Társa

női divattermében, kistemplom-bazár.

Női ruhák

a legújabb divat szerint készíttetnek.

Gyászruhák 6 óra alatt.

4.

Alkalmazást keres.

Helyben vagy a közelvidéken egy a háztartásban kellőleg jártas nő, mint házvezetőnk alkalmazást keres.

Tudakozódhatni Timár-utca 2279. sz. a. Stepolovits Máriánál.



BOROS TESTVÉREK
női divat-áruházában
DEBRECEN, Kossuth-utca 3.

120 cm. széles posztók szép színekben 39 kr. métere.
Remek színű áttört mosó kelmék 17 kr. métere.
Szép színű mosó batistok 29 kr. métere.
Gyapju voile, delaineik 39 kr. métere.
Báli kelmék, virágok, keztük, legyezők.



Richter-féle Horgony-Pain-Expeller

Linimentum capsici compositum
Ezen hírneves háziszertől az idők megrögzötté vált, mert már több mint 27 év óta meghízási, fájdalomcsillapító, bedörzsölésként alkalmazták külsőleg, csúszási, tagszagattatásnál és meghűléseknél, és az orvosok által bedörzsölésre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyártója Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszert, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegekben minden gyógyszertárban kapható. Főakták: Török József gyógyszerész Budapest. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbbirtokú utazót van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üvegét „Horgony” védjegy nélkül nem valódit utasítsa vissza. Richter F. Ad. és társa, csúsz. és kir. utvári szállítók, Rudolstadt (Thüringia).

PSERHOFER J. vértisztító labdaccai,

ezelőtt **Általános labdacok** neve slatt: mely utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség melyben ezen labdacok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitünő háziszertől készlet nem volna található. Számtalan orvos által ezen labdacok háziszertül ajánlatnak és ajánltattak minden oly bajknál, melyek rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint (pe-zavak, mélyajok, kólika vértolulások, aranyér, béltelenség s hasonló betegségeknek. Vértisztító tulajdorságuknál fogva kitünő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajknál is: így sápkórnál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak, hogy a legcsékelőbb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan hálaíratból, melyet e labdacok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említnék az on megjegyzéssel, hogy mindenki, aki ezen labdacokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. április hó 30-án.
Tisztelt Pserhofer ur!
Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 15 tekercset az ön fölülmulhatatlan vértisztító labdacsaiból utánvéttel-lel. Fogadja ez uton is a legmélyebb köszönetemet labdacsa csoda hatásáért. Maradok teljes tisztelettel Pawlistik Ferencz, Köln, Lindenthal.

Hrasche, Fülánik mellett, 1887. szept. hó 12-én.
Tekintetes ur!
Isten akaratú volt, hogy az Ön labdacsaik kezeim közű kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: Én gyermek-ágyban meghűltem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék ha az Ön csodálatraméltó labdacsaik engem nem mentettek volna meg. Az isten áldja meg Önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak. Knifcz Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.
Mélyen tisztelt ur!
A legforróbb köszönetemet mondok ezennel Önnek 60 éves nagyúrném nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vizkórásban, már életét is megunta, melyről egyébként le is mondták, midőn véletlenül egy dobozt kapott az Ön kitünő vértisztító labdacsaiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult. Weinzeittel Josefa.

Elchengerabramt, Góhl mellett, 1889. márcz. 27-én.
Tekintetes ur!
Alólrött ismételtén kérek 4 csomagot az Ön valóban hasznos és kitünő labdacsaiból. El nem mulasztatom legnagyobb elismeréssel kifejezni ezen labdacok értéke feletti és azokat, a hol csak alkalman nyílik, a szenvedőknek legneleggebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszésérti használására Önt ezennel felhatalmazom. Hahn Ignác, Gotscheder, Kolbach mellett, Szilézia 1888. okt. 8-án.

T. ur! Felkérem, miszerint az Ön vértisztító labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az Ön csodálatos labdacsaiknak köszönhetem, hogy egy gyomorbajtól, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacok nálam sohasem fognak kifogni s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem vagyok tisztelettel Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacok csakis a Pserhofer J.-féle, az „arany birodalmi almához” címzett gyógyszerárban, Bécsben I. Singerstrasse 15. sz. a. készíttetnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik, 1 frt 5 krba kerül; bérmentetlen utánvételi küldésnél 1 frt 10 krt Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előbbeni beküldésénél (mi legjobban postautalványon eszközöltetik) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag, 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen labdacok a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánzóttak: ennek következtében kéretek csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacokat követelni és csakis azok tekinthetők valódinak, melyeknek használati utasítása a Pserhofer J. névalírással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

Bernhardi alpesi-fű liqueur. Bernhard Bregenzben. 1/2 üveg 2 frt 60 kr., 1/2 üveg 1 frt 40 kr. 1/2 üveg 70 kr.
Amerikai köszvénykenőcs, gyors és biztos hatású legjobbszer minden köszvényes és csuzos bajok, u. m.: gerincz-agybántalom, tagszagattás, ischias, migraine, ideges fogfájás, fejfájás, fülzúgattás stb. stb. ellen. 1 forint 20 kr.
Tanochininhajkenőcs Pserhofer J.-től. Évek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy szelenczével 2 forint.

Stoll-féle Kolapraeparatumok, kitünő szer, gyomor- és bélbetegségek-él, az idegek erősítésére. 1 liter Kola-Elixir, vagy bor 3 frt., = 1/2 liter 1 frt, 60 kr. 1/4 liter 85 kr. üvegekben darabonként 5 frt 50 kr. 3 frt, 1 frt 60 k.

Kola-elixir vagy bor, kitünő szer egyoldalu fejfájás, fogfájás rheumatizmus stb. ellen 1 frt.
Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak, és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszeretzetnek. — Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.

Mia-Poka, kitünő szer egyoldalu fejfájás, fogfájás rheumatizmus stb. ellen 1 frt.
Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak, és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszeretzetnek. — Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.

Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek használati utasítása a Pserhofer J. névalírással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

PSERHOFER J. gyógyszerész „zum goldenen Reichsapfel” Bécs, I., Singerstrasse 15.

Vértisztító labdacok, azelőtt „általános labdacok” név alatt: mely utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna.

Raktárban Budapest: Török József, Király-utca 12. sz.